

<i>Заполняется членами жюри. Пометки участников не допускаются!</i>					
ШИФР	Задание 1	Задание 2	Задание 3	Задание 4	Итого баллов
	Max 20	Max 20	Max 20	Max 40	Max 100

ИСТОРИЯ

10 класс

Время выполнения заданий – 120 минут
Максимальная оценка – 100 баллов

Задание 1. (Максимальная оценка - 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

В плаче египетского писца Ипувера (Ипусера), относительно датировки которого у историков имеются различные мнения, описываются бедствия, постигшие Египет. В частности, в тексте говорится:

«[...] чужеземцы повсюду стали египтянами. Воистину, лица бледны от страха... страна наводнена шайками, идет пахарь на поле свое со щитом... Воистину, разливается Нил, но нет пашущего для него, и каждый говорит: "Не знаем мы, что случилось в стране"[...] Бедствие разлилось по стране, кровь повсюду и [...] смерть. Взывают пелены погребальные, но никто не хоронит усопших. Воистину, множество мертвецов нашло погребение в реке. Река стала могилой, местом бальзамирования стали воды реки. Воистину, состоятельные скорбят, бедняки же ликуют. В каждом городе говорят: "Истребим сильных среди нас". Воистину, не находит пути своего корабль Юга, разрушены города, опустел Верхний Египет.

[...] Строители стали пахарями, а царские корабельщики впряжены в плуг, не плавают ныне больше на север, в Библ. Как нам быть без кедра для мумий наших, ведь погребались жрецы в саркофагах из него, бальзамировали сановников смолою кедровой [...] Золота не хватает. Кончился материал для всяких работ. Опустел дворец фараона,- да будет он жив, невредим и здоров! Чужеземцы стали искусны в ремеслах Дельты. Воистину, знатных поставили вертеть жернова[...] Воистину, разглашены заклинания, магические песнопения утратили силу, ибо ныне ведомы всем. Воистину, раскрыты хранилища, и изъяты податные списки, и превратились подчиненные во владык. Воистину, [...] убиты писцы и отобраны их писания.

[...] Воистину, выброшены покойники из мест бальзамирования, и тайны бальзамировщиков раскрыты. Смотрите, свершилось не случавшееся донине - захвачен царь бедняками! Смотрите, погребенный, как сокол, он лежит на носилках, и сокрытое в пирамиде опустошено. Смотрите, горстка невежд посмела лишить страну царских останков! Царская гробница осквернена за какой-то час.

[...] Скорбит Нижний Египет: царский закром стал общим достоянием. [...] дворец фараона - лишился доходов своих. А ведь царю принадлежат и злаки, и птица, и рыба, ему принадлежат белый холст и тонкое полотно[...]

[...] Молодежь, которую мы вырастили, стала подобна кочевникам и склонна к разрушению своей земли, и может она известить азиатов о состоянии страны. Испытавший беды народ говорит: "Не отдавайте Египет жителям песков!"».

Как вы думаете, какие причины могли вызвать подобные бедствия? Что больше всего огорчает автора этого плача о несчастьях Египта? Почему именно эти явления так для него важны? Какие проблемы для Египта были связаны с «жителями песков»?

Задание 2. (Максимальная оценка – 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Каролингский историк Эйнхард так писал об этих событиях:

«После окончания той войны вновь началась саксонская война, казавшаяся уже завершенной. Ни одна из начатых народом франков войн не была столь длинной, ужасной и требующей столь больших усилий, ибо саксы, которые, как почти все живущие в Германии народы, воинственны по природе, преданы почитанию демонов и являются противниками нашей религии, не считали нечестивым ни нарушать, ни переступить как божественные, так и человеческие законы. Были и иные причины, из-за которых ни дня не проходило без нарушения мира, поскольку наши границы и [границы] саксов почти везде соседствовали на равнине, за исключением немногих мест, где большие леса и вклинившиеся утесы гор разделяли надежным рубежом поля и тех и других. Иначе и там не замедлили бы возникнуть

вновь убийства, грабежи и пожары. Франки были настолько разгневаны, что для того, чтобы не терпеть больше неудобств, они решили, что стоит начать против них открытую войну. Война та была начата и велась в течение тридцати трех лет с большим мужеством и с той и другой стороны, однако с большим ущербом для саксов, чем для франков. Она могла закончиться быстрее, если бы не вероломство саксов. Трудно сказать, сколько раз побежденные и молящие короля [саксы] сдавались, обещали, что будут выполнять приказы, давали заложников, посылаемых ими без промедления, принимали направляемых к ним послов. А несколько раз они были так покорены и ослаблены, что даже пообещали обратиться к христианской религии и оставить обычай поклонения демонам. Но сколько раз они обещали сделать это, столько же раз они нарушали [свои обещания]... Сам [Карл] мстил за вероломство и назначал им заслуженное наказание, либо сам вставая во главе войска, либо посылая своих графов, пока все, кто имел обыкновение сопротивляться, не были сокрушены и подчинены его власти. Он переселил десять тысяч человек с женами и детьми из тех, что жили по обе стороны реки Альбии, разделив их разными способами, разместил там и сям в различных областях Галлии и Германии. Считали, что война, которая велась столько лет, закончилась при выдвинутом королем и принятом [саксами] условии: саксы, отвергнув почитание демонов и оставив отеческие обряды, принимают таинства христианской веры и религии и, объединившись с франками, составляют с ними единый народ... В той войне были убиты многие, занимавшие высшие посты как из франкской [знати], так и из знати саксов. И хотя на тридцать третий год война завершилась, в ходе ее, в различных частях страны, против франков возникало столь много других серьезнейших войн, которые король мастерски вел, что, рассматривая их, трудно решить, чему в Карле следует больше удивляться — стойкости в трудностях или его удаче. Ведь саксонскую войну он начал на два года раньше итальянской и не переставал вести ее, и ни одна из войн, которые велись еще где-либо, не была прекращена или приостановлена на какой-либо стадии из-за трудностей. Ибо Карл, величайший из всех тогда правивших народами королей, который превосходил всех благоразумием и величием души, никогда не отступал перед трудностями и не страшился опасностей тех [войн], которые предпринимал или вел».

Что вы знаете о событиях, которые описывает хронист? Почему, на ваш взгляд, войны с саксами длились так долго? Что представляла собой политика христианизации? Каким образом она осуществлялась в империи Карла Великого?

Задание 3. (Максимальная оценка - 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Среди знаменитых 14 пунктов американского президента Вудро Вильсона, представленных Конгрессу в январе 1918 г., были и следующие:

«Свободное, чистосердечное и абсолютно беспристрастное разрешение всех колониальных споров, основанное на строгом соблюдении принципа, что при разрешении всех вопросов, касающихся суверенитета, интересы населения должны иметь одинаковый вес по сравнению со справедливыми требованиями того правительства, права которого должны быть определены.

Освобождение всех русских территорий и такое разрешение всех затрагивающих Россию вопросов, которое гарантирует ей самое полное и свободное содействие со стороны других наций в деле получения полной и беспрепятственной возможности принять независимое решение относительно её собственного политического развития и её национальной политики и обеспечение ей радушного приема в сообществе свободных наций при том образе правления, который она сама для себя изберёт. И более, чем прием, также и всяческую поддержку во всем, в чем она нуждается и чего она сама себе желает. Отношение к России со стороны наций, её сестёр, в грядущие месяцы будет пробным камнем их добрых чувств, понимания ими её нужд и умения отделить их от своих собственных интересов, а также показателем их мудрости и бескорыстия их симпатий.

Бельгия, — весь мир согласится, — должна быть освобождена и восстановлена, без попытки ограничить суверенитет, которым она пользуется наравне со всеми другими свободными нациями. Никакое другое действие не может более, чем это, послужить к восстановлению между народами доверия к тем законам, которые они сами установили и определяли в качестве руководства для своих взаимных сношений. Без этого целительного акта все построение и все действие международного права будет навсегда поражено.

Вся французская территория должна быть освобождена и оккупированные части возвращены, а зло, нанесённое Франции Пруссией в 1871 году в отношении Эльзас-Лотарингии, которое нарушало всеобщий мир почти что 50 лет, должно быть исправлено, чтобы мирные отношения могли снова быть установлены в интересах всех.

Народы Австро-Венгрии, место которых в Лиге Наций мы хотим видеть огражденным и обеспеченным, должны получить широчайшую возможность автономного развития...

Турецкие части Османской империи, в современном её составе, должны получить обеспеченный и прочный суверенитет, но другие национальности, ныне находящиеся под властью турок, должны получить недвусмысленную гарантию существования и абсолютно

Международная олимпиада молодежи – 2021

нерушимые условия автономного развития. Дарданеллы должны быть постоянно открыты для свободного прохода судов и торговли всех наций под международными гарантиями».

Как вы думаете, почему именно эти пункты оказались особенно важны для установления мира? Какие из этих положений были выполнены и с каким результатом? В чем, на ваш взгляд, причина особого внимания к делам в России?

-
